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Seznam zKkratek

FY fanyi prelozte
HD huida reagujte
Kz kuozhédn rozsifte
TH tihuan obmérite
TK tidnkong dopliite

CSSD Ceska strana socialné demokratické
CNB Ceska narodni banka

HIV Human Immunodeficiency Virus



Edi¢ni poznamka

Pro &inské znaky jsem pouZila zjednodusenou verzi (jidntizi & {&“7) ve fontu
Sim Sun. Pro pfepis z ¢inskych znakt jsem pouzila fonetickou abecedu pinyin a pro jeji
prozodickou transkripci jsem z praktickych divodu pouzila fontu Courier New, pro

&esky pieklad font Times New Roman. Cinska slova v pmymu uvadim kurzivou.
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1)  Uvod

Pravé prof. PhDr. Oldfich Svarny, CSc. (1920-2011) byl tim, kdo pronesl:
,,Cinstina bez tontl je jako lizat ¢okoladu pies staniol. Je pravdou, Ze bez tont nedavaji
izolovand slova v ¢inském jazyce smysl, a tudiz takova ,,beztonovd™ komunikace
je v ¢instin€ nemozna. Ackoli nalezi ¢instina mezi tonové jazyky, v souvislé feci dochazi
ke ztraté tont. Déje se tak kvili pohyblivému ptizvuku v promluvé. Oslabeni tonovych
slabik ma vliv na celkové rytmické Clenéni ¢inského textu. Suprasegmentalni jevy jako
napi. tempo feci nebo prominence slabik se v ¢instiné zaznamenavaji pomoci prozodické
transkripce dle O. Svarného, ktera je upravena tak, aby zachytila ¢inské jazykové
charakteristiky a pomohla zejména nerodilym mluv¢im pochopit vztahy mezi nimi.

Tato bakalarskd prace bude vychdzet z textd lekci a cviceni Ucebnice cinské
konverzace (1C-8C). Cilem prace bude na zaklad¢é naposlouchanych nahravek provedené
¢inskou rodilou mluv¢i text transkribovat do zminéné prozodické transkripce a nasledné
provést analyzu.

Prace bude rozdélena do tii hlavnich ¢asti. V prvni teoretické Casti vysvétlim
klicové pojmy k pochopeni problematiky prozodické transkripce dle poznatkl profesora
Svarného. V druhé &asti prepisi zkoumany korpus do prozodické transkripce, pievedu jej
nejen do Cinskych zjednodusenych znakt, ale pro lepSi srozumitelnost 1 do ceStiny.
V posledni analytické ¢asti prace se budu zabyvat napf. rychlosti promluvy mluv¢i, pocty
ikt v korpusu, rytmickymi sledy u segmenti a kol, poctem segmenti a kol,

délkami a pozicemi ikt v ramci kol. Zjisténa data uvedu pomoci tabulek a grafu.
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2) Teoreticka ¢ast

2.1 Cinsky mluveny standard

Jedna se o standartni ¢intinu, ktera se pouziva na tizemi CLR jako tfedni jazyk.
Jeji vyslovnost je zalozena na pekingském dialektu®. Odlignost od ostatnich mluvenych
podob ¢inského jazyka napt. na Taiwanu, v Malajsii nebo Singapuru je marginalni.

Na pozadi politickych zmén formovani nového cinského néaroda na pocatku
20. stoleti nezaostavalo ani usili o vytvofeni nového narodniho jazyka. Nakonec byl
v roce 1924 jako zaklad ustanoven pekingsky dialekt. Mluveny jazyk se stal stavebnim
kamenem pro vznik moderniho psaného jazyka-baihua, ktery nahradil klasickou
&instinu.?
Po vzniku CLR v roce 1949 si nova vlada kladla za cil prosadit a ustanovit jazykovy

standard tzv. putonghua®, ktery vychazel z predeslého ,,ndrodniho jazyka“ guoyu. Stala

se tak platnym dorozumivacim prostiedkem pro cely stat.*
2.2 Cinsky pinyin

Pinyin 5 pifedstavuje fonetickou abecedu vyvinutou samotnymi Cinany. Byl
schvalen statnimi organy v roce 1958. SlouZi pro piepis vyslovnosti ¢inskych znakt do
specifické formy latinky. Nejednd se o formu transkripce, protoze mezi charakteristické
znaky transkripce patii pomérné piesné zachyceni zvukd. Pinyin tuto podminku zcela
nespliiuje.® K tomu, jak spravné vyslovovat a realizovat piizvuk v ¢inském jazyce, nam

spiSe pomuze prozodicka transkripce.

1T KANE 2009: s 14-16.

2 Tamtéz, s 14-16.

3 Cinskymi znaky @ iE

4 Tamtéz, s 14-16.

5 Cinskymi znaky #& (pinyin)
6 KANE 2009: s 24,
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2.3 Prozodicka transkripce

Jedna se o systém zachyceni prozodickych ryst ¢instiny- tzn. tonové (ptizvukove)
prominence slabik nebo c¢lenéni rdznych piedéli fe¢i pomoci prizpisobeného
pinyinového zapisu. Tento typ transkripce zkoumal a vyvijel O. Svarny pies tiicet let.”
V této praci vychazim z popisu prozodické transkripce v publikaci Hovorovad cinstina

vV prikladech IIIE.
2.4 Rytmické ¢lenéni vét a souvéti

Cinské vyznamové celky ¢lenime na souvéti, véty, segmenty a kola®— ucelené
vyznamové useky s ucelenou rytmickou strukturou, zakoncené preryvem (pauza trvajici
% sekundy, nebo i déle a charakterizované tdzaci, neukoncenou nebo ukoncenou
intonaci.)!? Pieryvy tvoii hranice kol zpravidla na piedélech vét, mezi jednotlivymi &leny
vyetd. 1! Pokud nejsou kola jednoslabiéna nebo velmi kratka, rozpadaji se na mensi
skupiny slabik: sestupné sledy*? dvou, ale i vice slabik s iktem®® na za¢atku, vzestupné
sledy dvou nebo vice slabik s iktem na konci, potencialné i jednotlivé ,,liché* iktové
slabiky. Pred terminem ptizvuk upfednostiiujeme termin ,,iktus*, protoze kvalita ptizvuku
evropskych jazykt se lisi od ¢inského, ktery je adaptabilngjsi. Cinsky pfizvuk se miize
pohybovat i v jednom slovu a ménit tak jeho vyznam.!* Sestupnym sledim mohou
piedchazet predklonky (proklitika), za vzestupnymi sledy se mohou pfipojovat piiklonky
(enklitika) nebo sled aténickych piiklonnych slabik.'® Kola uvnité véty nebo souvéti
oddélujeme carkou. Primérna délka kola je 6-7 slabik. Umistovani pferyva (délka kol)

je celkem nezavisla na tempu te¢i.'® Sledy a obcas i liché iktové slabiky mohou ziistat

7 POSPECHOVA 2015: 5. 94.
8 Obzvlast™ kapitola ,,Rytmické ¢lenéni vét a souvéti a vyznadeni tohoto ¢lenéni v prozodickém
prepisu HCP*, SVARNY III 1998: str. 23-61. Celkem tvofi &tyfi svazky, jejichz informace se
vzéajemné dopliuji.
® Nominativ singularu: kélon, nominativ pluralu kola.
10 SVARNY 1998: s 23.
" Tamtéz, s 23.
12 Po sobé nasledujici slabiky.
13 Tktus zna&i rytmicky ptizvuk.
4 UHER, SLAMENIKOVA 2015: 5. 105.
15 SVARNY, UHER 2014: s 10.
16 Castecné je zavisla na délce a slozitosti vét: v delich vétach a souvétich byvaji kola
V pruméru trochu delsi.
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v

jako samostatnéjsi jednotky, nebo se mohou navzajem kombinovat a t€snéji spojovat,

vvvvvv

Celistvgjsi rytmicky sled vznika soucasnym vyslovenim vSech segmentii v ramci
kola. Primérna délka segmentu je proménlivéjsi a zavislejsi na tempu feci nez u kol.
Bézné se pohybuje mezi 2,5— 4,5 slabikami. Pii pomalejsi feci se setkame se znatelnou
pievahou jednoiktovych, dvouiktovych, nebo tiiktovych slabik. ® V rychlejsi feéi
dochazi dle gramatickych vztaht ke spojovani jednoiktovych segmentt, které jednoduse
vytvoii segmenty dvojiktové ¢i viceiktové. V procesu tvorby delSich segmenti se nékteré
Z jejich slabik tonicky oslabi. Neni vyjimkou, Ze se slabika neutralizuje — iktus ,,ztrati*
a i pfesto zistava o néco malo prominentnéjsi nez okolni slabiky atonické, obzvlast
atonové, v nichz se Casto neutralizuji nebo aspoii ¢aste¢né neutralizuji i jejich vokalické

protiklady.*®
2.5 Rytmus Feci

Vyuziva se v ¢instin€ daleko vyraznéji nez v Cestin€, protoze zcela chybi Clenéni
dané flektivnimi koncovkami a shodou. Rytmické ¢lenéni je proménlivé v zavislosti
na tempu feci, logického nebo kontrastivniho zdiraznéni nékterého ¢lenu véty podle
expresivity nebo neutrality ve vyslovnosti a také dle délky véty, tj. dle délky jmennych
a predikativnich komplex.2

V c¢lenéni grafického zaznamu ¢inské promluvy hraje tonovy pribéh vyznamnou
roli pro spravné dekodovani sdéleni. ZvySeni intenzity zvuku ndm pii sprdvném
umist'ovani ptizvuku pfili§ nepomize. Slovni vyznamy rozliSime dle ¢tyf typd intonace:
a) vysoky ton beze zmén; b) ton stoupajici ze stfednich a vysSich pasem;
¢) klesajici intonace do hlubsich tonl a vzapéti stoupava; d) ton klesavy z vysokych

do nizkych pasem.?!

7 SVARNY, UHER 2014: s 10.

18 Iktové slabiky tj. slabiky, na nichZ spoéivé rytmicky piizvuk, tyto oznacujeme jako arze,
jsou relativné delsi, ostatni slabiky oznacujeme jako theze.

19 Tamtéz, s 10.

20 SVARNY, UHER 2014: s 9.

2L CERNY 2008: s 90.
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2.6 Sedm stupi prominence

Dle prominence rozliSujeme slabiky atonické, oslabené tonické, plné tonické
a slabiky se zvyraznénou prominenci. ,,PIn¢ tonické mohou byt arzemi nebo thezemi,
slabiky se zvyraznénou prominenci pouze arzemi. Plné tonické slabiky oznacujeme
tonovymi znackami nad hlavnim vokalem slabiky, oslabené tonické slabiky iktové
oznacujeme hornimi ¢iselnymi indexy, neiktové pak dolnimi indexy; oslabené tonické
slabiky neiktové jako zacatecni slabiky segmentu ponechiavame bez jakéhokoliv
oznadeni; stejné tak jako slabiky atonické.*??

Je dulezité rozliSovat slabiky atonické atonové, které zaznamenavame vzdy bez
tonu, a slabiky atonické neutralizované, jez Ize vyslovit i tonicky, ale v konkrétni véte, za
danych podminek dochézi k Giplné nebo ¢astecné neutralizaci tonu. Ztucnénim piislusné
slabiky vyznacujeme zvyraznénou prominenci tonickych slabik: ,,jde o jednoslabi¢na
slova nebo ptizvucné slabiky dvoj- ¢i viceslabi¢nych kompozit, jez jsou logicky nebo
kontrastivné zdiraznéna nebo jsou nositeli vyraznéjSiho vétného nebo kolového
«23

piizvuku.

Tabulka ¢. 1: Sedm stupiit prominence

Cisla stupii Typ Iktovost Zptisob Piiklad
prominence prominence zapisu
1. Zdiraznéna arze | Slabika psana bu—qul
tonicka Tuéné ¢ernou 1. slabika
barvou | (5C_FY_81 2)
2. PIné tonicka arze | Tonova znacka | zen’me—yang
nad 3. slabika
samohlaskou | (8C_HD_30_2)
slabiky
3. theze | Toénova znacka maoyi
nad 1. slabika
samohlaskou (5C_ KZ 1 1)
slabiky

22 SYARNY, UHER 2014: s 11.

2 Tamtéz, s 11.
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Oslabené arze | Ciselny horni hanyu?

tonicka index na konci 2. slabika

slabiky | (4C_HD_47_2)

theze | Ciselny dolni | zhu—shisi—

index na konci —louz

slabiky 4. slabika

(7C_KZ_12 1)

6. Aténicka theze Bez tonové ni—juéde
neutralizovana znacky 1. slabika

(4C_TH_10_1)

7. Atdnicka theze Bez tonové méi—you—
atonova znacky —héiz

4. slabika

(8C_FY_41_2)

Zdroj: Vlastni zpracovani

2.7 Typologie rytmickych sledi

V ¢inském jazyce rozliSujeme na urovni segmentl a kol zékladni tii typy sleda:
vzestupny (ascendentni), kde iktové slabice pfedchazi theze. Pokud je thezi vice, musi
byt jejich prominence vzestupna (nejvice tfistupniova). Sled dale délime na sestupny
(descendentni), kde méné prominentni slabiky nasleduji za iktovou slabikou (arzi). Je-li
thezi vice, jsou to vétSinou atonické slabiky, méné Casto je jejich prominence sestupna
(nejvice — vzéacné — tistupniova: tento sled se vyskytuje pii logickém nebo kontrastivnim
zdtraznéni).?*

Akronymické typy sledil odvozuji nazev od akronymickych zkratek.? Tvofi troj
a Ctyislabi¢né rytmické sledy, kde se iktus realizuje na prvni a na posledni pln¢ tonické
slabice. U dvojslabicnych segmentll je to pouze na druhé slabice (akronymické

pravidlo).?

24 SVARNY 1998: s 33.
25 Napt. CSSD, CNB, HIV.
% Tamtéz, s 26-27.
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Pro ceského a slovenského studenta cinstiny, ktery je schopen V ¢insting
komunikovat, je dulezité zachovavat hlavné sledy vzestupné, protoze v nasich jazycich
jsme kvili slovnimu pfizvuku na slabice prvni (véetné piizvuku na prvni slabice

i v pfedlozkovych vazbach) zvykli t¢méf jen na sledy sestupné.
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3) Korpus
3.1 Metodologie a realizace zpracovani korpusu

Objektem rozboru prace je Ucebnice cinské konverzace®' lekce 1-8 C. V ptipadé
lekci 1-5 C se jedna o mén¢ narocné pasaze. Od lekce 6 C do 8 C, kde se v oddilech
shrunuje jiz probrana latka, je v obsahu a délce textu vidét, Ze je vhodnéjsi pro zdatnéjsi
uzivatele nez pro zacate¢niky. Nejdiive jsem analyzovala korpus diky podkladim audio
nahravky mluvéi moderni hovorové ¢instiny — pani Lu Ruixia Michalikové.

Korpus jsem piepsala do fonetické abecedy pinyin. Na zdkladé rychlosti promluvy
jsem véty korpusu roz¢lenila na kéla, segmenty a nasledné vyznacila tdbnovou prominenci.
Nejisté ptipady jsem konzultovala s vedoucim prace. Text v pinyinu jsem transkribovala
do prozodické transkripce vynalezenou O. Svarnym?®. Pro tento el jsem pouzila font

Courier New a pro piepis do zjednodusenych znakl font Sim Sun. Cely korpus jsem

pteloZila 1 do Cestiny, pficemz jsem vychdzela z ptedlohy Ucebnice cinské konverzace.

21 UHER, David, LIU Xuemin a VYKOUKAL Jakub. Ucebnice cinské konverzace. Praha: Leda,
2007.
2 Viz podkapitola 2.3 Porzodicka transkripce, s 12.
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rozSirte
Stastn&jsi. Stastny. Jsem §tastny. Jsem také §tastny.
Taky jsem rad, ze Vas vidim.
1C

TR

R =L M RLE. =L B RAR, RIRE.
WO, /e Tue B WK, FBMRE. N, B b,
B B N\ EBIR, BIRE. T IR

kuozhan
zai—jian. 2. wanshang—hdo. 3. kanjian—ni, wd—hen—gdoxing.
4. ni—hdo. 5. kanjian—ni, wé—yé—hen gaoxing.
6. wanshang—hdo. 7. =zai—jian. 8.kanjian—ni, wd—hen

gaoxing.9. ni—hao.
rozsirte
1. Na shledanou. 2. Dobry vecer. 3. Jsem rad, ze t¢ vidim.

4. Dobry den. 5. Jsem rad, Ze t¢ také vidim. 6. Dobry vecer.
7. Na shledanou. 8. Jsem rad, ze t¢ vidim. 9. Dobry den.
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1C
[51%
— Bl B T BRR, RREM. BRARBREM. =, K.
W E4F

huida
1. zai—jian. =zai—jian. 2. kanjian—ni, wd-hen—gaoxing.
kanjian—ni, wo—ye—hen gaoxing. 3. wanshang—hao.

wanshang—hao.

reagujte
1. Na shledanou. Na shledanou. 2. Jsem rada, ze t¢ vidim. Ja jsem také rada, ze t&

vidim. 3. Dobry vecer. Dobry vecer.
1C

#E
A

— Bi. T B, BAREM. =, B b,
M. BWAR, AR

B

— BRAR, RWEEM. L FR. = BIR, IR WU, L.
fanyi

A

1. zai—Jjian. 2. kanjian—ni, wd—hen—gaoxing.
3. wanshang—hdo. 4. kanjian—ni, woé—yé—hens gaoxing.

B

1. kanjian—ni, wo—yé—hens gaoxing. 2. zai—jian.
3. kanjian—ni, wd—hen gdoxing. 4. wanshang—hao.
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preloZte
A

1. Na shledanou. 2. Ja jsem rad, Ze té vidim. 3. Dobry vecer. 4. Ja jsem taky rad,

ze té vidim.

B

1. Ja jsem taky rad, ze t¢ vidim. 2. Na shledanou.
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2C

TR
. Tt BRAMAH. BRNH T

. AR REIA . B

kuozhan
jieshao. wo—Jjieshao. woé—lai—jieshao. wo—1lai Jjieshao—
—yixia?. péngyou. wdé—péngyou. shi—wd—péngyou. ta—shi wd—

—pengzyou.

rozsiite
Predstavovat. Ja ptedstavuji. Dovolte, abych (nas) piedstavila.
Kamarad. Muj kamarad. Je mtj kamarad. On je mdj kamarad.
2C

B
AR AA T R S R EAR . MM REER. BRI ARE B
Fm AR .

TR o o EEREN. BTN TEFEN. BEZEN. L
KEN. TRFEEN. TEMFAAN. FEMT N HAHEN.

tihuan

1. ni—jiao shénme-ming?zi? wdé—jiao zhang—xuyi. woé—jiao
tdng—mu. wé—jiao wi—jiémin. wo—jiao zou—gudbming. wd—jiao
bamu—rénméi .

2.ni—shi.. wo—shi—taiguoren. wo—shi—jiékeren. wo—shi—
—zhonguoren.wo—shi—faguoren.wo—shi-—méiguoren.wo—shi—
—yingguoren. wo—shi—alabdéren. wo—shi—e?luosiren. wo—

—shi—hé&nguoren
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obméiite
1. Jak se jmenujes? Jmenuji se Cang Sii-ji. Jmenuji se Tchang Mu (tj. Tomas).
Jmenuji se Wu Tiemin. Jmenuji se Phiphat Cou. Jmenuji se Jagi Hitomi.
2. Ty jsi...Ja jsem Thajec. J4 jsem Cech. Ceska. J4 jsem Cinan, Cifanka. Ja jsem
Francouz, Francouzska. Ja jsem American, Ameri¢anka. Ja jsem Brit, Britka. Ja
jsem Arab, Arabka. Ja jsem Rus, Ruska. Ja jsem Korejec, Korejka.

2C

HE

— AR AL L AR ERE AL ?

=, AN W, BRAH T f ARTEAR
N~ AASE . B R, I\ AR,
VARNIE:'% <YAV SO

tiankong

1. ni jiao shénme-ming?zi? 2. ni-yé—shi taiguoren—ma?
3. wo—shi—jiékeren. 4. wo—1l4i jiéshao—yixia? 5. ta—xing—
—zou. 6. ta—jiao zou—gudbming. 7. tal-shi wd—péngyou.

8. wo—Jjiao tang—mu. 9. wd—shi bamu—rénmei.

doplite
1. Jak se jmenujes ty? 2. Ty jsi taky Thajec? 3. Ja jsem Cech. 4. Dovolte, abych
nas predstavila. 5. Pfijmenim se jmenuje Cou. 6. Celym jménem se jmenuje Phiphat

Cou. 7. On je milj kamarad. 8. Jmenuje se Tomas. 9. Ja jsem Jagi Hitomi.
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2C

[B] &
— IRBRERFEEAE? A, BGEHAN. T K2, o o 7 FENREE
= IR AT BIMBEAR. M. AR5 IRATTSf .

huida
1. ni—yé-shis taiguoren—ma? bu, wo3-shi—ribenren. 2. ni—
—shi..? wo—shil bamu-rénméi. 3. ni—Jjiao shénme-ming?zi?

wo—jiao tdng—mu. 4. nimen—hdo. nimen—hao.

reagujte
1. Ty jsi taky Thajka? Ne, ja jsem Japonka. 2. Ty jsi...? J& jsem Jagi Hitomi.

3. Jak se jmenujes? Jmenuji se Tomés. 4. Dobry den. Dobry den.
2C

i

A

— M. o o 7 o ARATE. 3CHEREAN. 44, MEHAN, .

i RREAE? 5. BRNH—T. b R I\ RIA %72

L. R A I\ AR A7 Ju AR, YARE .

I REEAE? 0O, MEAAN. = EREA.
VAR T bR o o 7 o8y FRIEER,  RERA. B K
KAA—T. L AR
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fanyi

A

1.t3d—shi..? 2. nimen—hdo. 3. tal-shi—taiguoren. 4. bu,
td—shi—ribenren. 5. tad—yé—shi? taiguoren ma? 6. wo—lai

jiéshao—yixia* 7. td—shi wo—péngyou. 8. ni—jiao shénme—
—ming?zi? 9. ta—xing—zdou, jiao—zdou—gudming.

B

1. ta-yé—shi? taiguoren—ma? 2. Dbu, tad—shi ribenren.
3. ta—shi taiguoren. 4. ni—jiao shénme-ming?zi? 5. ta—
—shi..? 6. wo—Jjiao téng—mu, shi—jiékeren. 7. wd—1ai

jiéshao—yixia* 8. ta shi—wd—péngyou.
pieloZte

A

1. Ona je...? 2. Dobry den. 3. Ona je Thajka. 4. Ne, ona je Japonka. 5. Je taky
Thajka? 6. Dovolte, abych nas predstavila. 7. To je mij kamarad. 8. Jak se jmenujes?

9. On se ptijmenim jmenuje Cou, celym jménem Phiphat Cou.

B
1. On je taky Thajec? 2. Ne, on je Japonec. 3. On je Thajec. 4. Jak se jmenujes?
5. 0n je...? 6. Jmenuji se Tomas, jsem Cech. 7. Dovolte, abych se predstavil.

8. To je mij kamarad.
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3C

TR
Ofo BFM? g EAFI? fRATEE A

kuozhan

hdo. hdo—ma? lushang hdo—ma? ni’men—lushang hdo—ma?

rozsirte
Dobry. Dobry? Dobra cesta? M¢li jste dobrou cestu?
3C
B
—. TR, IREAFE? AR RIF. . 8B17. AR
oA W B: AU, ARA. B4

tihuan
1. jiémin, ni =zen’me—yang? wd—bu—cud. hén—hdo. bu—cuo.
hdi—xing. bu?-tai—hdo. 2 A: xiexie. B: bu—xie. bu—keqgi.

méi—shensme.

obmérite
1. Tie-min, jak se ma$? Mam se bezvadné. Dobte. Bezvadné. Ujde to. Nic moc.
2. A: Dékuji. B: Neni za€. Neni za¢. To nic. To je v potadku.

3C

HE
= RN, I T WM AR, = ARATEF. WU ARATEERT T . iRt
AN AEE B iES N\ B TL RS L

tiankong
1. zhang—ldoshi, nin—hdo. 2. ging—he—chéa. 3. ni3men—hdo.
4. ni3men—xinku—le. 5. ging—jin. 6. bu—xinku3. 7. ging—

—zud. 8. hdi—-bu—cud. 9. ni3men—lushang hdao-—ma?
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dopliite
1. Dobry den, pane u¢iteli Cangu. 2. Date si aj? 3. Dobry den. 4. Bylo to inavné,
ze? 5. Pojd’te dal. 6. Ale kdepak. 7. Posad’te se. 8. Docela dobrou. 9. Méli jste
dobrou cestu?

3C

[E] &
Uil A T dEEE. W, =, IR RIS A
PO, WM. Wl v ARATSEE 7 AFEEr. N, WMaR. By IR

huida
1. xiexie. buo—=xie. 2. ging—jin. xieéxie. 3. ni3men—lushang
hdo—ma? hai—-bu—cud. 4. ging—zud. xiexie 5. ni3men—xinku—

—le. bu—ximku. 6. ging—he—chéa. 7. ni3men—hdo. nin—hdo.

reagujte
1. Dékuji. Neni zac. 2. Pojd’te dal. 3. Jaka byla cesta? Docela dobra. 4. Posad'te se.
De¢kuji. 5. Bylo to inavné, ze? 6. Date si ¢aj? 7. Dobry den. Dobry den (zkraceng).

3C
P
A
o R T RO RAES Y =0 bt DL PROIAF. T ERE AR,
A TR T Ry, by . I\ BIF. L. B

B

— 1Bk . Al =, B, . dEEE, . L. A N R
i1 1o Aes. Gy Whle J\ PRATES A ? Jus ARA1%F.
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fanyi

A

1. DbG—xie. 2. ni’men—lushang hdo—ma? 3. xiexie.
4. ni’men—hdo. 5. ging—jin, ging—zud. 6. ni’men—xinkuz—
—le. bu—=xiniku. 7. ging hé-cha. 8. nin—hdo. 9. hai-bu—

—cuo.
B
1. ging—he—cha. 2. bu—xie. 3. nin—hdo. 4. ging—Jjin, ging—

—zud. 5. hadi—-bu—cud. 6. nismen—xinku—le. bu—xiniku.

7. xiexie. 8. ni3-men—lushang hdao—ma? 9. nismen hao.

preloZte

A

1. Neni za¢. 2. M¢li jste dobrou cestu? 3. D&kuji. 4. Dobry den. 5. Pojd’te dal,
posad’te se. 6. Bylo to unavné, ze? Ale kdepak. 7. Date si ¢aj? 8. Dobry den.

9. Docela dobrou.

1. Date si ¢aj? 2. Neni za¢. 3. Dobry den. 4. Pojd’te dal, posad’te se. 5. Docela dobrou.
6. Bylo to inavné, Ze? Ale kdepak. 7. D&kuji. 8. M¢li jste dobrou cestu?
9. Dobry den.
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4C

TR
o M. MEMS? DI XENS ? R0 END ?
T PR, PUEME. DUBEARME. DUEAKME. FAFDIEA KA.

kuozhan
1. nadn. nan—ma? hanyus nadn—ma? ni—juéde hanyus—nan-ma?

2. hanyuz. hanyu—nan?. hanyusz bu—nan. hanyu?® bu?—tai-néan.

wo—juéde hanyus bu’—tai-néan.

rozsii‘te
1. Tézka. Je t€zka? Je Cinstina tézka? Tobé¢ se zda, Ze je ¢instina t€zka?
2. CinStina. CinStina je téz$i. CinStina neni téZka. CinStina neni aZ tak téZka.
CinStina se mi nezdé az tak t¢zka.
4C

B

L RBR AR AR Y IR 2 R 45 A 2 R R 2
PR AR SRS R 15 P HEF A ? (RS VA AR 2 R A
DY KA. . A MR BRI,  4itigl,  AGRoniih
R, b, Rk, Ao, AR

tihuan

1. ni—juéde hanyusz—nan—ma? ni—juéde fayusz—nan—ma? ni—
—juéde riyusz—nan—ma? ni—juéde déyus—nédn—ma? ni—juéde
yingyusz—nan—ma? ni—juéde xibanyayus—nan—ma? ni—juéde

siluofakeyus ndn—ma? ni—juéde éyusz nan—ma? bG—-tai-—néan.

2. A néi—ge—chéngshi? B aoluomoci. wéiyéna, buladisilafa,

huédsha, bdélin, bulagé, bu érnud

29



obménte
1. Tobé se zda ¢inStina t€zka? Tobé se zda francouzstina tézka? Tobé se zda
japonstina t€zka? Tob¢ se zda némcina tézka? Tob¢ se zda anglictina tézka? Tobé¢

se zda rustina tézka? Neni prilis t€zka.
2. A: Které mésto? B: Olomouc. Viden, Bratislava, VarSava, Berlin, Praha, Brno

4C

A
o ARME. T RS AT =0 BACAEAKME. U HEEIPOE. f. KR
WAFDOEAED ? o8 A SIPEN, RE? B, SEIEAE?

tiankong

1. hén—nén. 2. ni—xuéxi—shénme? 3. wo—juéde bu—tai—néan.
4. woé—xuéxi hanyus. 5. ni—juéde hanyus—nan-ma? 6. wWO—
—xuéxi Jjiéyuz, ni-—ne? 7. Jjiéyus nan—ma? 7. Jjiéyuz nan—

—ma-?

doplite
1. Narocné. 2. Co studujes? 3. Neptipada mi pfili§ naro¢na. 4. Studuji ¢instinu.
5. Zda se ti Cinstina tézka? 6. Studuji Cestinu a ty? 8. Je CeStina tézka?

4C
[E] 2
= AROEEGINAIE . X, REFETEN. T ARSI AT S
=AM . BUSEER . DU URWEAFDUEAES ? A A KA. T IR
WRF. 75 FEEAMES? ARME. B IRFSI A7 - SIDGEE.

30



huida

1. ni—shi ouzhouren—ba. dul, woz—shi—jiékeren. 2. ni—
—xuéxi shénme? woé—xuerxi Jiéyuz. 3. néi—ge—chéngshi.
aoluomoci. 4. ni—juéde hanyuz—nan—ma? wo—juéde blU—tai—
—nan?. 5. ni—hdo. ni—hdo. 6. Jjiéyusznan-ma? hén-—nan.

7. ni—xuéxi shénme? wo—xuéxi hanyus.

reagujte
1. Ty budes Evropan, Ze? Ano, jsem Cech. 2. Co ty studujes? Studuju &estinu.
3. (Ze) kterého mésta jsi? (Z) Olomouce. 4. Zda se ti ¢inStina t€Zka? Nezda se mi
az tak t€zka. 5. Ahoj. Ahoj. 6. Je Cestina t&zka? Je tézka. 7. Co ty studujes? Studuji
¢instinu.

4C
e
A
— SR, L R ADOEE ? = EERME. MU RS A
Fiv FEIEAED? SN FEIDGE. B AR A KA

B
— WWEEARME, = FEIEEME., =, REIJWEE. VY. RESIHIE,
Fio FEBEMEE? SN, READGEMEL? B, RESIMTA?

fanyi

A

1. wo—xuéxi jiéyus. 2. ni—juéde hanyusz—nan—-ma? 3. jiéyus—

—hen—néan. 4. ni—xuéxi shénme? 5. Jjiéyusz—nan—ma? 6. wWO—

—xuéxi hanyus. 7. wo—Jjuéde bu—tai—nan?.
B

1. wo—juéde bu—-tai-—nan?. 2. jiéyu—hén-nan. 3. woé—xuéxi
hanyus. 4. wo—xue?xi jiéyus. 5. juéyus—nan—ma? 6. ni—juéde

hanyu—nan-ma? 7. ni—xuéxi shénme?
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preloZte
A
1. Ja studuji ¢estinu. 2. Zd4 se ti ¢instina t&7ka? 3. Cestina je tézka. 4. Co ty studujes?

5. Je Cestina t€zka? 6. J& studuju Cinstinu 7. Nezdé se mi az tak té€zka.

B
1. Nezda se mi az tak t&zka. 2. Cestina je tézka. 3. Ja studuji &instinu. 4. J4 studuji

cestinu. 5. Je CeStina t€¢zka? 6. Zda se ti ¢instina té¢zka? 7. Co ty studujes?
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5C

IR
B MR HIURER. RE UK
T B B ORI AR AR 2

kuozhan
1. mdoyi. yi?—jian—maoyi. ji—jian—méoyi. you—ji—jian maoyi.

niz—you ji—jian-maoyi?

2. gul. gui—ma? vyifu gul-ma? yi?—jian—yifu guli-—ma? néi—jian
Y Y J Y

yifu gui—ma?

rozsirte

1. Svetr. Jeden kus svetru. Kolik kusu svetru? Mit nékolik svetri. Kolik kusu svetrua mas?

2. Drahy. Je drahy? Obleceni je drahé? Jeden kus obleceni je drahy? Tamten kus obleceni

je drahy?
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5C

B

AR, XA, RARM, K. EARRE, XEMR. XAZ
.
BARATE, KB K. IAZWE, ZLHE. IAEEK KM,
EARBIRE, K2NE,

T MRREREYE? R RERE? AR UERINE? IR Y IR
IR ? SRR 302 SRR A 7 SR WERIAS 1o R WE A HE SR i ?
HRAEAER AT AR E? IR o

= IRHRZRES? F. A3 KE? 7. AW, KR? . WA
=30 RWe? . WA, RR? . AL R? H. RE N,
RIE? . AL RR? . AN KIR? f. A 1K?
Ho AT RIE?

+

0 o

Al

v

N iZT\«Eé

tihuan

1. zhé—-bu—shi—sht, zhe*-shi—bao. zhé—-bu—shi—bao, =zhe*—
—shi—shia. zhe-bG—shi =z&azhi, zhe%-shi-bao. zhe—bi—shi
cidians, zhe®—shi—zazhi. zhe—bl—shi chénshan, zhe?-shi—
—méoyi. zhe-bd—shi gangbis, zhe*-shi—qgianbis. zhe—-ba—shi
méoyi, zhe?-shi—chénshan. zhef-ba—shi—yuanzhubi, zhe-shi—

—gangbis.

2. na*-shi shéi—d—gianbis? na“-shi shéi—d yudnzhubi? na‘-
—shi shéi—d—gangbis? na‘-shi shéi—d—shtG? na*-shi shei—d—
—pbao? na‘—shi shéi—d—cidian? na‘-shi shéi—d zazhi? na‘—

—shi shei—d bénz? na‘-shi shei—d jiéwen—cidian? na‘-shi
shéi—d fawen—bao? na‘-shi shéi—d éwen—z4azhi? na‘-shi wd—
—péngyou—d.

3. ni3—you yuanzhubi-ma? ydu. wo3-you—yi—zhi, ni—ne? you.
wo3—you—lidng—zhi, ni-ne? ydu. wo3—you—san—zhi, ni-ne?
you. wod-you—si—zhii, ni-ne? ydu. woi-you—wu—zhi, ni-ne?

you. wod—you—litu—zhii, ni—ne? ydu. wo3l—you—gi—zhii, ni ne?
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you. wo’—you—ba—zhii, ni—ne? ydu. wo—you—jit—zhii, ni ne?

you. wo3-you—shi—zhii, ni-ne?
5C

obmérite

1. To neni kniha, to jsou noviny. Toto nejsou noviny, toto je kniha. Toto neni
Casopis, to jsou noviny. Toto neni slovnik, toto je Casopis. Toto neni kosile, toto je
svetr. To neni plnici pero, to je tuzka. Toto neni svetr, toto je koSile. Toto neni

kulickové pero, to je plnici pero.

2. Ci je tamta tuzka? Ci je tamto kuli¢kové pero? Ci je tamto kuli¢kové pero? Ci je
tamta kniha? Ci jsou tamty noviny? Ci je tamten slovnik? Ci je tamten &asopis?
Ci je tamten sesit? Ci je tamten Eesko-&insky slovnik? Ci jsou tamty francouzské

noviny? Ci je tamten rusky asopis? Tamten &asopis je mého kamarada.

3. Mas kulickové pero? Mam. Mam jedno a ty? Mdm. Méam dv¢ a ty? Mdm. Mam
tf a ty? Mam. Mam Ctyfi a ty? Mam pét a ty? Mam. Mam Sest a ty? Mam. Mam

sedm a ty? Mam. Mam osm a ty? Mam. Mam devét a ty? Mam. Mam deset a ty?

5C

HE

— REEAK, B4R L RAIUEEAK. = RS U A =1
Foo RAFBREE? N St RIEEHE.

B RERARSEES? N RXAFRE

tiankong

1. zhei4—jian—méoyi, zen’me—yang? 2. ni—you ji—jian—maoyi?
3. zhei‘—jian—hen—qgui.4. wo3—you—san—jians. 5. zhei—jian
méoyl gui-ma? 6. bU—gui, hen—pidnyi. 7. zhei—jian yifu

gui—ma? 8. zheif—jian hen—hdo.
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dopliite
1. Jaky je tento svetr? 2. Kolik mas svetru? 3. Tento je drahy. 4. Mam tfi. 5. Je tento

svetr drahy? 6. Neni drahy, je levny. 7. Je toto obleCeni drahé? 8. Tento kus je dobry.

5C
[B] &
= PR ARDTS? IRAR ST, . RAFBAKTTE? AT, REE. = X
PFEARSIG? A5, REH. = XFBREAR? XMHRE. . 7xG)L
PEEAR? A=A

huida

1. néi—jian—yifu gui-—ma? nei—jian hén—qgui. 2. zhei—jian—
—maoyl gul—ma? bl—gui, hén—pidnyi. 3. zhei—jian—mioyi
zen’me—yang? zhei‘—jian hén—hdo. 4. ni3—you ji—jian—méoyi?

wo3—you—san—jian.

reagujte
1. Je tamto obleceni drah¢? Je drahé. 2.Je tento svetr drahy? Neni, je levny.

3. Jaky je tento svetr? Tento kus je dobry. 4. Kolik mas svetri? Mam tfi kusy.

5C
B
A
L RAFEAREE? . WE=EK. = ZFEERAT. UL BAERR
5 . RFBERIRMEE. N FREJUFEER? B ZHFEEREARE?
I\ AR ARAR B3

oe]

v IR RIR B = A =SMER. = BARREE? Y. X AFER
BARE? B RAFBRATT. N A JUFBAK? B RAFBRRMEE. J\.
XAFBARMRE . U RFBARITE?
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fanyi

A

zhei—jian—méoyl gul-ma? 2. wo’-you san—jian-—maoyi.

1

3. zhei4—jian—méoyl blG—gui. 4. neéi—jian yifu gul-ma?

5. zhei4—jian—méoyl hén—pidnyi. 6. ni’3-you ji—Jjian—méoyi?
7

zhei4—jian—méoyl zen3me—vyang? 8. neif—jian—yifu hén—
J Yy

—gui.
B

nei4—jian—yifu hen—gui. 2. wo’-you san—jian-méoyi.

1

3. nei‘—jian—yifu gui-—ma? 4. zheéi—jian—maoyl zenme—yang?
5. zhei4—jian—méoyl bG—qgui. 6. ni’-you—ji—jian—méoyi?
7. zhei*—jian—mioyl hén—piadnyi. 8. zhei‘—jian—méoyl hén—

—hdo. 9. zheif—jian—méoyl gui-—ma?

preloZte
A

1. Je tento svetr drahy? 2. Mam t¥i svetry. 3. Tento svetr neni drahy. 4. Tamto
obleceni je drahé? 5. Tento svetr je levny. 6. Kolik mas svetra? 7. Jaky je tento

svetr? 8. Tamto obleceni je drahé.

1. Tamten svetr je drahy. 2. Mam t¥i svetry. 3. Tamto obleceni je drahé? 4. Jaky je
tento svetr? 5. Tento svetr neni drahy. 6. Kolik mas svetri? 7. Tento svetr je levny.

8. Tento svetr je dobry. 9. Je tento svetr drahy?
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kuozhan
1. péngyou. wd—péngyou. shi—wd—péngyou. ta—shi
—péngyou. 2. xihuan. xihuan—ta. =xIihuan—tal-ma?

—xihuan—tal-ma?
rozsiite
1. Kamarad. Mj kamarad. Je to mij kamarad. On je miij kamarad.

2. Rad. Mit rad jeho. Mit rad jeho? M4s ho rad?
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B

AR, BURIKZIING ? GURARZINNG ? BORGERIG Y BRSNS
fERAN AN ? R BRI ? BRI ? R/ RG?
X, Ft. T IREXHE? BEXRIKZIN. RERKRE . REXREY.
HERRNH TER\ARLSE RERFEAR. REREH. RERFNH.
EHAZ . BENNAL . BERGER. = IRERRIGEE? TR
WAENR . WL ER RARKER TR K.

tihuan

1. ging—wen, nin—shi zhang—1l3doshi-—ma? nin—shi zha—
—ldoshi—ma? nin—shi Jjiémin—ma? nin?-shi bamu—rénméi-ma?
nin?—shi zou—xiansheng-ma? nin?—shi 1ldoli-ma? nin?-shi
huadng—13oshi—ma? nin?-shi 1lit—ntUshi-ma? nin?—shi xido—

—wi-—ma? dul, wdé—jiu—shi.

2. ni—xihuan—shéi? wo—xihuan zhang—ldoshi. wo—xihuan
zhi—xiansheng. wd—xihuan guéming. wo—xihuan wa—xidojie.
wo—xihuan bamu—rénméi. wd—xihuan tangmu. wo—xihuan lao—
—huadng. wo—xihuan li—xidojie. wo—xihuan lit—ldoshi. wo—
—xihuan xido—zou. wo—xilhuan Jjiémin. 3. ni—xiIhuan wi—
—jiémin—ma? wo—hén—xihuan. wo3-bu—xihuan. wo—bijiao—

—xlhuan. wo—bUu—tai—xihuan. wd—hén—-bu—xihuan.

obménte

1. Prosim Vas, vy jste pan uéitel Cang? Vy jste pan ugitel Cu? Vy jste Tie-min?
VY jste Jagi Hitomi? Vy jste pan Cou? Vy jste pani Li? Vy jste pan ucitel Chuang?
Vy jste pani Liou? Vy jste mlady pan Wu? Ano, to jsem prave ja.

2. Koho mas rad? Mam rad pana uéitele Canga. Mam rad pana Cu. Mam rad
Phiphata. Mam rad sle¢nu Wu. Mam rad Jagi Hitomi. Mam rad Tomase. Mam rad
starého Chuanga. Mam rad sle¢nu Li. Mam rad pana ucitele Liou. Mam rad malého
Cou. Mam rad Tie-min. 3. Ma§ rad Wu Tie-min? Mam ji moc rad. Nemam ji rad.
Docela ji mam rad. Nemam ji piili§ rad. Opravdu ji nemam rad.
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tiankong

1. wo3—~hen xihuan—ta. 2. téd—shi—-shéi? 3. ni—xihuan—ta—
—ma? 4. tal-shi—wd—péngyou. 5. zheéi—ge—ren? hén—hdo.

6. ta—shi néi—guo—ren? 7. zhei—ge—ren? zen3me—yang?

8. tal-shi zhodongguoren.

dopliite
1. Mam ji moc rad. 2. Kdo je to (ona)? 3. Mas ji rad? 4. On je mij kamarad.

5. Je mila. 6. Odkud je? 7. Jaky je to &lovék? 8. Je Cinanka.

6C

[E] &
= BPMNEARE?T EADNREF. = REXMS? AR = b
MR ? HE N DY, R vE? dhR IR AR .

huida

1. zhei—ge—ren? zen3me—yang? zhei—ge ren? hén—hao.

2. ni—xihuan—tal-ma? wo3-hen—xihuan—tal!. 3. tal-shi néi-—
—guo—ren?? zhdongguoren. 4. tal-shi—shéi? tal-shi—wd—

—péngyou.

reagujte
1. Jaky je to ¢lovek? Je mila. 2. Mas ji rad? 3. Odkud je (dosl. asi je ob¢anka které

zemé)? Cifianka. 4. Kdo je to? To je moje kamaradka.
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A
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B
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AN NEARE? 5 ioRHE? B, RIBEXM. J\ LA

fanyi

A

1. tal-shi néi—guo ren?? 2. zheéi—ge—ren? hén—hao.
3. tal-—shi—zhongguoren. 4. wo3—hen—xihuan—tal!. 5. tal—
—shi—wdé—péngyou. 6. zhei— —ge ren?—zen’me—yang? 7. ni—

—xI1huan—tal-ma? 8. tada—shi—shéi?
B

1. tal-shi néi—guo ren?? 2. ni—xihuan—tal-ma? 3. zhei—ge—
—ren? hén—hdo. 4. tal! shi zhdngguoren. 5. zhei—ge—ren?
zen’me—yang? 6. tad—shi—shéi? 7. wo hén—xihuan—ta.

8. ta—shi wd—péngyou.

preloZte

A

1. Odkud je (dosl. asi je ob&anka které zem&)? 2. Je mila. 3. Je Cifanka.

4. Mam ji moc rad. 5. Ona je moje kamaradka. 6. Jaky je to ¢love€k? 7. Mas ji rad?
8. Kdo to je?

1. Odkud je (dosl. asi je obCanka které zem¢)? 2. Mas ji rad? 3. Je mila. 4. Je

Cinanka. 5. Jaka je? 6. Kdo to je? 7. Mam ji moc rad. 8. Je moje kamaradka.
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kuozhan
1. nadr? zali—nar? zhu—zai—nar? ta zhu—zai—nar? nin—zhidao

td—zhuzai—ndr-ma? nin—zhidao, ta—zhuzai—ndar-ma?

2. sishiz. sishi—hao. si—ménr—sishi—hao4. si—lou si—menr;
sishi—hao?. shisi—lou; si—menr sishi—hao?4. zhu—shisi—lou»
si—menr sishi—hao?. ta—zhu shisi—lou; si—menr sishi—hao‘.

ta—zhi shisi—lou; si—-menr sishi—hao.

rozsiite
1. Kde? Kde (s modifikatorem)? Bydlet nékde, (smérové modifikované sloveso).

Vite, kde bydli?

2. Ctyficet. Cislo &tyficet. Vchod &tyfi, Gislo Styficet. Budova &islo &tyfi, vehod,
dvete Cislo Ctyfi, Cislo Ctyficet. Budova Cislo €trnact, vchod Eislo Ctyii, v Cisle
Ctyticet. Bydlet v budové Cislo ¢trnact ve vchodu Eislo Ctyfi v Cisle Ctyficet. On
bydli v budové ¢islo ¢trnact vehodu Etyfi v Cisle Ctyficet. On bydli v budové ¢islo

¢trnact vchodu ¢tyfi v Cisle étyFicet.
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fEFEARIEAZ? fEHEEITEAZ? & HEARE AT 6& AR
T AN ? 15 BRI LIZ AN ? T & S 25 hm AL ? 165 B 45 1Az ?
fa BRI E A ? 155 B RIS EAZ? &l T AE? Az,

tihuan

sushe li—xuéxiao yuan—bu—yuan3? sushe li—jiaoshi yudn—
—bu—yuan3? sushe 1i jiaoxuéldu yuan—bu—yuan3? sushe 1i—
—l{igudn yudn—bu—yuan3? sushé li—fangudnr yudn—bu—yuan3?
sushe li—yaodian yuan—bu—yuan3?sushe li—shfGdian yuan—bu—
—yuan3? susheé li—shipindian yuadn—bu—yuan3? sushe 1i—
—wénjudian yuan—bu—yuan3? sushe li—chdoshil yuan—bu—

—yuan3? bu—yuan.

obmérite

Jsou koleje daleko od Skoly? Jsou koleje daleko od tiidy? Jsou koleje daleko od
budovy skoly? Jsou koleje daleko od hotelu? Jsou koleje daleko od restaurace?
Jsou koleje daleko od 1ékarny? Jsou koleje daleko od knihkupectvi? Jsou koleje
daleko od prodejny potravin? Jsou koleje daleko od papirnictvi? Jsou koleje daleko

od supermarketu? Nejsou daleko.

7C
HE
= AR TS = R RRSAEL? = EAE A
FEWEIL? DY, o, fRERHE? T, AR, A, o8, FRakEkE .
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tiankong

1. ta—-zhu shisi—louz si-menr sishi hao?. 2. ging—wen,
zhe4=shi bangdngshi-—ma? 3. nin—zhidao té—zhuzai-ndr—ma?
4. shi, ni—zhao—shéi? 5. duibuqgi, ta—-bu—zai. 6. wo—zhdo

zhang—1ldoshi.

dopliite
1. On bydli v budové ¢islo ¢trnact ve vehodu Cislo Ctyfi v Cisle Ctyficet. 2. Promirite,
toto je kancelat? 3. Vite, kde bydli? 4. Ano, koho hledate? 5. Je mi lito, neni tady.
6. Hledam pana ucitele Canga.

7C

[l &

— BHE ABEENRLE ? PO TLE S, L dE R X
NEG? JE. = B, AR ML IReRE? k. T, Rk
K. XA, AL,

huida

1. nin—zhidao téd—zhuzai-—nar—-ma? ta—zhu shisi—lou; si—
—menr sishi hao. 2. ging—wen, zhe‘-shi bangdngshi-ma?
shi. 3. xiexie-nin. bU—kegi. 4. ni3-—zhao—shéi? wo—zhdo
zhang—ldaoshi. 5. wo—zhdo zhang—ldoshi. duibugi, tal-bu—

—zai.

reagujte

1. Vite, kde bydli? On bydli v budové Cislo ctrnact, ve vchodu, dveftich Cislo Ctyti
Cislo €tyficet. 2. Promirite, je to kancelaf? Ano. 3. Dékuji Vam. Neni zac. 4. Koho
hledas? Hledam pana ugitele Canga. 5. Hledam pana u¢itele Canga. Je mi lito, neni

tady.
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fATE. e AR N I, RRPAERE? B ABEHPUETIL
Wt5. N IRFRiHE?

fanyi

A

1. ni3—zhao—shéi? 2. wo—zhdo zhang—-ldoshi. 3. xiexie—
—nin?. 4. ging—wén, zhe*-shi bangdngshi-ma? 5. ta—-zhu
shisi—louz si-menr sishi—hao*. 6. duibugi, ta-bu—zai.

7. bu—kegi. 8. nin—zhidao tad—zhuzai—nar-ma?
B

1. xiéxie—nin?. 2. nin—zhidao, tad—zhuzai—nar-ma?
3. wo—zhdo zhang—ldoshi. 4. duibugi, ta—bu—zai. 5. bu—
—keqgi. 6. ging—wéen, zhef-shi bangdngshi—-ma? 7. ta—zhu

shisi—lou si—menr sishi—hao?. 8. ni—zhao—shéi?

preloZte

A

1. Koho hleds? 2. Hleddm pana uéitele Canga. 3. Dékuji Vam. 4. Promiiite, toto
je kancelar? 5. On bydli v budové Cislo ¢trnact, ve vchodu cCislo €tyfi ¢islo Ctyficet.

6. Promiiite, neni tady. 7. Neni za¢. 8. Vite, kde bydli?
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B
1. D&kuji Vam. 2. Vite, kde bydli? 3. Hleddam pana u¢itele Canga. 4. Je mi lito, neni

tady. 5. Neni zac. 6. Promiiite, toto je kancelar? 7. On bydli v budové Cislo ¢trnact,

ve vchodu ¢islo Etyfi, Cislo Ctyficet. 8. Koho ty hledas?
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kuozhan
1. jiéhan. jiéhun—le. jiéhGn—le meiyou3? gé&ge Jjiéhunle—
—meiyou3? ni—gége Jjiéhun—le-meiyou3? 2. sdoz. saoz—

—gongzud. saoz yé—gongzud. ni—sdoz yeé—gdngzud-ma?

rozsiite
1. Zenit. OZenit se. Ozenil se? Je star$i bratr Zenaty? Je tvilj star$i bratr Zenaty?
2. Svagrova. Svagrova pracuje. Svagrova také pracuje. Tva §vagrova také pracuje?

8C

B
PRIRIRMAT 2 AR ? BIRIKR 2. BRI IR A FARIR R R . FakIk
et

tihuan
ni—meimei zuo—shénme gdongzud? wo—meimei shi—laoshi. wo—
—meimei shi—zhiyudn. wo—meimei shi—yisheng. wo—meimei

shi—hushi.

obméiite
Jakou praci déla tvoje mladsi sestra? Moje mladsi sestra je ucitelka. Moje mladsi
sestra je ufednice. Moje mladsi sestra je 1ékatka. Moje mladsi sestra je zdravotni

sestra.
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tiankong

1. ni—sdoz yé—gdngzudo-ma? 2. méi—ydu. 3. tal-zai—yiyuan
gongzuo. 4. hén—hdao, yé—hen—piaoliang. 5. [ta airen
zenme yang?]?? 6. wo—sdoz shi—hushi. 7. talmen you—héaiz—

—ma? 8. ni—gé&ge Jjiéhunle—meiyou3? ydu, yé&—gdngzuo.

dopliite
1. Tva §vagrova také pracuje? 2. Nemaji. 3. Ona pracuje v nemocnici. 4. Je mila
a také krasna. 5. [Jaka je jeho zena?] 6. Moje Svagrova je zdravotni sestra. 7. Maji

déti? 8. Je tvlyj star$i bratr zenaty? Ano a také pracuje.

[l &
o MUITA T B L RTINS ? TR, =, IREFRRES
WS THRA? 47 . . B NEARE? REF, WIRES.

huida
1. tamen you—hdiz-—ma? méi ydu. 2. ni—sdoz yé—gdngzud—ma-?
yé—gdngzud. 3. ni—gége jiéhGinle-meiyou3? Jjiéle. 4. ta—

—airen zen3me—yang? hen—hdo, yé—hen—piaoliang.

reagujte
1. Oni maji déti? Nemaji. 2. Pracuje tva Svagrova? Taky pracuje. 3. Je tvij starsi

bratr Zenaty? Ano je. 4. Jaka je jeho Zena? Je mild a moc hezka.

2 7 technickych divodii vyfazeno
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fanyi
A
1. ta—airen =zen’me—yang? 2. ni—-sdoz yé—gdngzuod—ma?

3. ta—hen—hdo, yé—hen—piaoliang. 4. tamen méi—you—haiz.
5. ni—gége jiéhinle-meiyou3? 6. wo—sdoz shi—hushi. tal-
—zai—yiyuan gdngzud. 7. talmen you—haiz—ma?

B

1. tamen méi—you—hdiz. 2. ta—airen zen3me—yang? 3. wo—
—sdoz shi—hushi. tal-zai-yiyuan gdongzudo. 4. ni—sdoz yé—
—gongzuo—ma? 5. tamen you—haiz-ma? 6. tda—hen—hdo, yé—

—hen—piadoliang. 7. ni—gé&ge jiéhtGnle—meiyou3?

preloZte

A

1. Jaka je jeho Zena? 2. Tva Svagrova také pracuje? 3. Je mild a moc krasna.

4. Oni nemaji déti. 5. Je tviyj star$i bratr Zenaty? 6. Ma §vagrova je zdravotni sestra.

Ona pracuje v nemocnici. 7. Maji déti?
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B
1. Oni nemaji déti. 2. Jaka je jeho Zena? 3. Moje Svagrova je zdravotni sestra.
Pracuje v nemocnici. 4. Tva Svagrova také pracuje? 5. Maji déti? 6. Je mila a moc

krasna. 7. Je tviij starSi bratr zenaty?
4) Prozodicka analyza

4.1 Postupy pri vypracovani analyzy

Abychom podrobnéji poznali jazyk a jeho jevy, kam ftadime kromé slov
i subjednotky napt. hlasky, slabiky apod., je tfeba, abychom mimo stranky kvalitativni,
poznali i1 stranky kvantitativni, které nam podstatu o fungovani jazyka doplni daty
o Cetnosti a zastoupeni zkoumanych udaji. Diky dostateéné rozsdhlému korpusu textu
muzeme blize zkoumat charakteristiky pro vyskyt jazykovych jevii nebo jejich funkci
v textu &i promluveé. ¥

Kvantitativni metody pouziji pro charakteristiku rytmické struktury vzorku, kterou
tvoii véty, kola a segmenty. Analyze segmenti piedchazi kapitola tempa promluvy, kde
se vénuji poctu slabik, délce textu a rychlosti fe¢i u jednotlivych lekci.
U rozboru segmentl sleduji pocty slabik, primérnou délku segmentu, zastoupeni iktl
Vv celkovém souboru, pocty arzi a typy rytmickych sledt u kazdé skupiny segmentti od
dvouslabi¢nych az po Sestislabi¢né. Pouzita terminologie a postup pii analyze se opira
o stézejni poznatky O. Svarného. V ramci jednotlivych rytmickych sledd jsou vétsinou
uvedeny tfi piiklady ze vzorku. Jestlize je jich uvedeno méné, znamena to, Ze
V konkrétnim sledovaném vzorku se vice rozli¢nych typii nenachazi. Zminéné piiklady
jsou doplnény odkazem na lekci a oddil, v némz se segment nachdzi. Pfi analyze kol se
budu koncentrovat na jejich vyskyt v segmentech. Objasnim pozici jednotlivych
rytmickych sledi v koéle a detailnéji se zaméfim na rozbor jednosegmetnalnich
a dvousegmentalnich kol. VSechny uvedené ¢iselné hodnoty, zjisténé pii vypracovani

analyzy, jsou zaokrouhleny na jedno desetinné misto.

30 TESITELOVA, 1987: s. 7.
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4.2 Tempo promluvy

Rychlost feci (¢asovy prubéh) je dana rychlosti artikulacni prace, ktera je urcena
poétem slabik za jednotku ¢asu. Cizi jazyky se V rychlosti vzajemné 1i§i.3! V &insting plati
protiklad systému dlouhych a kratkych samohlasek. To znamend, Ze za stejnych
prozodickych podminek, by mély byt vSechny slabiky stejné dlouhé. Protiklad kvantit,
ale vrozliSeni stupiit prominence zkracuje slabiky méné prominentni a prodluzuje
slabiky prominentn&jsi.3?V komunikaci zaleZi na vztahu rychlosti promluvy a obsahu
sd€leni. Pokud mluv¢i hovoii pomaleji, existuje predpoklad, ze zpomalenému useku
pridava na dulezitosti. Jestlize mluvéi hovofti rychleji, ¢asto dochazi k horsi artikulaci
monoslabickych usekl. Z tempa feci 1ze rozpoznat vzajemny postoj mluvéich: pokud
poslucha¢ sdéleni neporozumél, voli mluv¢i pomalejsi tempo nebo v piipadé, kdy mluvci
hovofi v rychlém nebo pomalém tempu, se mize jednat o emotivni znaky.

Nize uvadim ptehled dat zjednotlivych lekci 0 poctu slabik, délce textu
v sekundach a rychlosti slabik za minutu v porovnani s celkovym primérnym vysledkem
souboru. Abych piedesla zkresleni dat, vystiihla jsem ze stopazi ¢asti piefekli, komentai,

technicky nekvalitnich nahravek a ¢asovych pauz.

Tabulka ¢. 1 Rychlost promluvy v korpusu

Analyzovany soubor | Pocet slabik Délka textu (s)| Rychlost slab./ min.
1C 116 68 102,4
2C 285 82 208,5
3C 176 60 176,0
4C 298 91 196,5
5C 450 138 195,7
6C 336 89 226,5
7C 350 90 233,3
8C 264 90 176,0
Celkem 2275 708 192,8

3L KRCMOVA 2009, s. 94.
32 SVARNY, UHER 1997, s. 36.
BKRCMOVA 2009, s. 94.
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Zdroj: Vlastni zpracovani

V tabulce ¢. 1 jsem analyzovala lekce 1 C-8 C. Celkem soubor obsahuje 2275 slabik,
zabird 708 sekund. Rodild mluvéi vyslovila primérmé 193 slabik za minutu.
Domnivam se, ze lekce 1 C je v tempu feci nejpomalejsi v dusledku ¢etnych komentait
¢islovani vét a cviceni, mezi kterymi délala mluv¢i Casové pauzy, coz po vystfizeni
zkratilo délku textu. Je mozné, Ze rodila mluv¢i predem piedlozeny text neznala, mluvila
opatrn&ji, pomaleji, kdezto v pokrocilejSich lekcich nabyvala v projevu vétsi jistotu.
Podle mého nazoru je rychlost prvni lekce ptizplsobena cilové skupiné uzivateli
ucebnice, tedy studentiim zacatecnikiim, kdezto v lekci €. 7 C se o¢ekava, Ze student bude
ve vyslovnosti a poslechu ¢instiny zdatnéjsi, a tak je rychlost nejdominantné&jsi. Lekce €.
5 C sice neobsahuje tolik komplikované fraze jako lekce 7 C, ale do rozsahu a poctu
cviCeni lekci 7 C presahuje. Nejdesi text do poctu slabik obsahuje oddil 5 C, avSak
nejkratsi tvoti lekce 1 C.

4.3 Analyza segmenti

4.3.1  Obecna charakteristika segmenti

Analyzovany Kkorpus obsahuje 801 segmentd, které se skladaji z 2275 slabik.
Segmenty tvofi jedna az Sest slabik. Primérna délka segmentu je 2,84 slabik.

Graf ¢. 1  Zastoupeni segmenti dle poctu slabik

Zastoupeni segmentt dle poctu slabik

jednoslabicny
2,0%

Sestislabicny
1,6%

tfislabicny
35,7%

pétislabicny
10,5%

Ctyrslabic¢ny
24,4%

dvojslabi¢ny
25,8%
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Zdroj: Vlastni zpracovani

Z grafu ¢. 1 vyplyva, Ze nejpocetnéjsi zastoupeni nalezi tiislabicnym segmentim,
které zaujimaji vice nez jednu tfetinu zkoumaného souboru. Naopak nejméné jsou
zastoupeny Sestislabicné segmenty. Ty nedosahuji ani dvou setin celkového vzorku.
Jejich pocet je témét 22krat mensi nez tiislabiénych segmentl. Druhou a tieti
nejpocetnéjsi skupinu tvoii dvojslabi¢né a Ctyfslabicné segmenty, které dohromady tvoti
vice nez polovinu zkoumaného souboru. Soucet jednoslabi¢nych a pétislabi¢nych

segmentl nedosahuje ani 13 % analyzovaného vzorku.

Tabulka €. 2: Zastoupeni segmentll dle poctu slabik

Druh segmentu Pocet slabik Procentualni zastoupeni

VvV segmentu (%)
tiislabicny 813 35,7
dvojslabi¢ny 586 25,8
Ctyfslabi¢ny 556 24,4
petislabicny 240 10,5
jednoslabicny 44 2,0
Sestislabi¢ny 36 1,6

Zdroj: Vlastni zpracovani

Z tabulky ¢. 2 1ze vycist, Ze nejpocetnéjsi zastoupeni v analyzovanych vzorcich dle
slabik tvoii segmenty tfislabi¢né, dvojslabi¢né a Ctytslabi¢né, které dohromady zaujimaji
ptiblizn¢ 90 % zkoumaného vzorku, kdezto zbyvajici tfi skupiny jsou zarovei nejméné

pocetné a dosahuji néco pies 10 % segmentalniho celku.
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Graf ¢.2  Zastoupeni ikt v souboru

Zastoupeni ikt v souboru

tFiiktovy
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jednoiktovy
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Zdroj: Vlastni zpracovani

Jak je patrné z grafu ¢. 2, ve zkoumaném souboru se v ramci segmentu nachazi tfi
typy arzi. Nejpocetngj$i z nich jsou jednoiktové segmenty, které tvoii témér 60 %
celkového souboru, kdezto nejméné zastoupeny jsou segmenty tiiiktové, Které dosahuji

pouze sedmi tisicin analyzovaného vzorku.

Tabulka ¢. 3 Segmenty dle poctu iktl

Celkovy pocet iktii v celém Absolutni Procentualni
zkoumaném souboru pocet zastoupeni

(%)
jednoiktovy 443 58,5
dvouiktovy 309 40,8
tiiiktovy 5 0,7

Zdroj: Vlastni zpracovani
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Z tabulky ¢. 2 se dovidame konkrétni kvantitativni hodnoty ikti zastoupenych
v segmentech. Krom toho lze jesté zjistit, Ze pocet absolutni pocet jednoiktovych

segmentil je skoro 89krat vétsi nez absolutni pocet tiiiktovych segmenti.

Tabulka ¢. 4: Segmenty dle poctu slabik a arzi

Riizné typy segmenti dle poctu arzi Absolutni Procentualni
pocet zastoupeni

(%)

dvojslabi¢né s 1 arzi 293 37,0
tfislabi¢né se 2 arzemi 137 17,3
tfislabi¢né s 1 arzi 134 16,9
Ctyfslabi¢né s 1 arzi 123 15,6
pétislabi¢né s 2 arzemi 46 5,9
jednoslabicné s 1 arzi 33 4.2
Ctytslabicné se 2 arzemi 16 2,0
Sestislabi¢né se 2 arzemi 3 0,4
Sestislabi¢né se 3 arzemi 3 0,4
pétislabicné se 3 arzemi 2 0,3

Zdroj: Vlastni zpracovani

Neméné dllezitou sloZzkou pfi tvorbé analyzy byla kvantifikace poctu arzi v ramci
riznych typu segmentti. Zohlednime-li pocet slabik v segmentech, z vySe uvedené
tabulky vidime, Ze nejvice zastoupenych slabik se sklada z dvojslabi¢nych segmentt
s jednou arzi, tfislabi¢nych segmenti se dvéma arzemi a tiislabi¢nych s jednou arzi.
Nejvice zastoupeny typ ve zkoumaném textu, dvojslabi¢ny segment S jednou arzi,
dosahuje Cetnosti pies 1/3 zkoumaného souboru. T#i nejpocetnéjsi skupiny piesahuji
dohromady 70 % analyzovaného textu.

Typologie rytmického pribchu patii mezi dalsi aspekty analyzy textu. Rytmicky

prabéh dvojslabi¢nych az Sestislabi¢nych segmentii je zpracovan na dalSich strankach
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v samostatnych podkapitolach.3* U segmenti je vzdy uveden odkaz na lekci, nazev oddilu,

vétu korpusu, ze které pochazi a dale ¢islo segmentu.

4.3.2 Dvaojslabicné segmenty

V analyzovaném korpusu se vyskytuje celkem 293 dvojslabi¢nych segmentt.
Mohou byt bud’ jednoiktové descendentni, anebo jednoiktové ascendentni.

Typy dvojslabi¢nych segmenti:

1) descendentni
/wd—hen/ (1C_Z_12 5%)
/hanyus/ (4C_KZ_9 2)
/talmen/ (8C_FY_40 1)

2) ascendentni
/ni—jiao/ (2C_TH_9_1)
/méoyi/ (5C_TK 57 2)
/hen—hao/ (8C_HD_31_1)

Tabulka €. 5: Zastoupeni dvojslabi¢nych segmenti

Typ segmentu Absolutni pocet Procentualni
zastoupeni

(%)

descendentni 166 56,7
ascendentni 127 43,3

Zdroj: Vlastni zpracovani

Jak je patrné ztabulky ¢. 4, zastoupeni descendentnich rytmickych sledu
v korpusu piesahuje Cetnost ascendentnich rytmickych sledi o vice jak 13procentnich

bodu.

3 Jednoslabiéné segmenty rytmus nemaji, a proto tedy bylo nutné je z analyzy vytadit.
35 Oznaceni segmentu odkazuje na &islo lekce, oddil s ndzvem ,.kudzhian (KZ) a &islo véty,
ptipadné jeji ¢asti segmentu. Uvedené zkratky jsou v sekci Seznam zkratek v tivodni ¢asti prace.
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4.3.3  Trislabi¢né segmenty

Analyzovany material obsahuje celkem 271 tfislabi¢nych segmenti. Ttislabi¢né
segmenty mohou mit jeden nebo dva ikty. Lze je tedy d¢€lit do skupin jednoiktovych
ascendentnich, jednoiktovych descendentnich nebo dvojiktovych akronymickych.

I) jednoiktovy
1) jednoiktovy descendentni

a) jednoiktovy descendentni jako celek

/bu—xiniku/ (4C_HD_36_1)
/ta—y&—shia/ (6C_TH_17 2)
/ribenren/ (8C_FY_48 1)

b) jednoiktovy descendentni s piredklonkou

/ni—gége/ (7C_TH_21 2)
/shi—hushi/ (6C_TH_28 1)
/ta—airen/ (7C_KZ 5 1)

2) jednoiktovy ascendentni
a) jednoiktovy ascendentni jako celek

/zhei—ge—ren?/ (1C_Kz_ 12 1)
/li—fanguanr/ (7C_TH_15 2)
/hen—pianyi/ (6C_HD_44 1)

b) jednoiktovy ascendentni s priklonkou

/ldo—1li—ma/ (1C_FY_201)
/shisi—louz/ (1C_FY_24 1)
/jiéhtun—le/ (1C_HD_17_1)
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I1) dvouiktovy akronymicky

/bu'&rnud/ (2C_KzZ 2 1)
/ fawen—bao/ (3C_TK_14 1)
/ba—tai—néan/ (2C_HD_39 1)

Graf ¢. 3  Zastoupeni sledi v tiislabicnych segmentech

Zastoupeni sledu Vv ti'islabi¢nych segmentech
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Zdroj: Vlastni zpracovani

Z grafu je zfejmé, ze dveé nejpocetnéjsi skupiny segmentli, jednoiktové

descendentni s pfedklonkou a dvouiktové akronymické, tvoii dohromady pfiiblizné

80 %vsech tiislabi¢nych segmenti. Naopak nejméné zastoupené skupiny ascendentnich

a descendentnich slabik s ptiklonkou nezaujimaji ani 10 % celkového poctu tiislabiénych

segmentd.
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Tabulka €. 6: Zastoupeni sledu v tiislabi¢nych segmentech

Typy rytmickych sledu Absolutni pocet DT
zastoupeni

(%)

dvouiktovy akronymicky 137 50,6
jednoiktovy descendentni s pfedklonkou 81 29,9
jednoiktovy descendentni jako celek 32 11,8
jednoiktovy ascendentni jako celek 12 4.4
jednoiktovy ascendentni s ptiklonkou 9 3,3

Zdroj: Vlastni zpracovani

Z tabulky miizeme vy¢ist, ze zkoumany korpus obsahuje v ramci tiislabicnych
segmentt pét typl rytmickych sledt. Pfiblizn€ polovinu zaujimaji segmenty dvouiktové
akronymické, zatimco nejméné zastoupeny jSou segmenty jednoiktové ascendentni

s ptiklonkou, které dosahuji jen 3,3 % souboru.
434  Ctyislabi¢né segmenty

Ve zkoumaném korpusu se nachazi 139 ¢tyislabi¢nych segmenti. U ctytslabiénych
segmentl se mohou vyskytovat jeden nebo dva ikty.
Typy ctyfslabi¢nych segmentt:
I) jednoiktovy

1) jednoiktovy descendentni
a) jednoiktovy descendentni jako celek

/taiguoren—ma/ (2C_TK 25 2)

b) jednoiktovy descendentni s predklonkou

/wo—hén—xihuan/ (6C_TH_32_ 2)
Iwé—péngyou—d/ (5C_TH_31_2)
/shi—jiékeren/ (2C_FY_54 3)
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c) jednoiktovy descendentni s piredklonkou i pfiklonkou
/you—hé&iz—ma/ (8C_TH_20_2)
2) jednoiktovy ascendentni
a) jednoiktovy ascendentni s piriklonkou
/bangdngshi—mal/ (7C_HD_35 3)
11) dvouiktovy
1) dvouiktovy s kombinaci dvou descendentnich sledi

/déyus—néan—ma/ (4C_TH_13 2)
Ishéi—d—gianbis/ (5C_TH_20_2)
ltai—zai—yiyuan/ (8C_FY_39 1)

2) dvouiktovy s kombinaci ascendentniho a descendentniho sledu
/shi—wd—péngyou/ (2C_FY_56_2)

3) dvouiktovy akronymicky jako celek

laoluomoci/ (4C_HD 39 1)
/zhei‘—jian—hen—guil (5C_TH_20 2)
/wo3—you—lidng—zhi/ (5C_TH_36_1)

4) dvouiktovy akronymicky s piredklonkou

/1i—shipindian/ (7C_TH_22 2)
/1i—wénjudian/ (7C_TH_23 2)
/ren?—zen3me—yang/ (5C_TH_36_1)

5) dvouiktovy akronymicky s priklonkou

/hanyus—néan—ma/  (4C_HD_40 2)
/hudng—1&oshi—ma/ (6C_TH_15 2)
lyé—gdngzuo—mal (8C_KZ_ 9 2)
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Graf ¢. 4  Zastoupeni sledil ve ¢tyfslabi¢nych segmentech
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Zdroj: Vlastni zpracovani

Ve &tyfslabicném segmentu mizeme skupiny rozdélit dle typt rytmickych sledti do
péti hlavnich skupin, mezi které patii segmenty jednoiktové descendentni, jednoiktové
ascendetni s piiklonkou, dvouiktové descendentni, dvouiktové ascendentné descendentni
a dvouiktové akronymické. Jejich percentudlni rozlozeni zachycuje graf¢. 4.
Nejpocetnéji jsou zastoupeny dvouiktové akronymické segmenty, které dohromady tvoii
pres polovinu vsech ctyfslabi¢nych segmentii. Dvé nejfrekventovanéjsi skupiny tvori
sledy dvouiktovych akronymickych sledi a dvouiktovych s kombinaci dvou

descendentnich sledu. Zaujimaji téméf 90 % vSech Ctyislabiénych segment.

Tabulka €. 7: Zastoupeni sledt v ¢tyislabi¢nych segmentech

Typ rytmického sledu Absolutni | Procentualni
pocet | zastoupeni

(%)

dvouiktovy akronymicky jako celek 55 40,0
dvouiktovy dva descendentni 44 31,7
dvouiktovy akronymicky s ptiklonkou 18 12,9
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jednoiktovy descendentni jako celek 5 3,6
jednoiktovy ascendentni s pfiklonkou 4 2,9
jednoiktovy descendentni s pfedklonkou i ptiklonkou 4 2,9
jednoiktovy descendentni s predklonkou 3 2,0
dvouiktovy kombinace ascendentni + descendentni 3 2,0
dvouiktovy akronymicky s pfedklonkou 3 2,0

Zdroj: Vlastni zpracovani

Tabulka ¢. 6 podava piehled o vSech vyskytujicich se typech sledu ve
Ctyislabi¢nych segmentech. Zatimco mnozstvi dvouiktovych sledi dosahuje témét 9/10
vSech Ctyfslabi¢nych sledl, tak pocet jednoiktovych sledti nedosahuje ani 1/10 celku
Ctyislabiénych segmentt. Jednoiktovy descendentni sled, dvouiktovy v kombinaci
s ascendetnim a descendentnim sledem a sled dvouiktovy akronymicky tvofi samostatné
pouze 20 % vSech ctyfslabi¢nych slabik. Sled jednoiktovy descendentni jako celek

dosahuje ptes 30 % analyzovaného souboru.
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435  Pétislabi¢né segmenty

Korpus prace obsahuje 48 pétislabicnych segmentt, které maji bud’ dvé, nebo tii
arze.

Typy pétislabi¢nych segment:

1) dvouiktovy

1) dvouiktovy s kombinaci dvou descendentnich sledii
a) dvouiktovy s kombinaci dvou descendentnich sledi jako celek

/siluofakeyus/ (4C_TH_16 2)
/tal—shi—taiguoren/ (2C_FY_42 1)
/ta—shi—ribenren/ (2C_FY_43 2)

b) dvouiktovy s kombinaci dvou descendentnich sledi s predklonkou

/ni—xihuan—tal-ma/ (6C_KZ 8 1)
/ni—xuéxi—shénme/ (4C_TK 28 1)
/wo—bijiao—xihuan/ (6C_TH_34 1)

c) dvouiktovy s kombinaci dvou descendentnich sledi s piiklonkou
/ni3men—xinku—le/ (3C_HD_30_1)
2) dvouiktovy s kombinaci descendentné ascendetnich sledi s priklonkou
/bamu—rénmé&i—ma/ (6C_TH_12 2)
/wo3—shi—jiékéren/ (4C_HD_35_2)

3) dvouiktovy s kombinaci ascendentné descendentnich sledi

/wé—hé&n—bu—xihuan/ (6C_TH_35 2)
Iwo—shi—faguoren/ (2C_TH_18 1)
Iwo—shi—jiékeren/ (2C_TK 26 1)

63



4) dvouiktovy akronymicky sled

a) dvouiktovy akronymicky sled jako celek
/jiéhtnle—meiyousd/ (8C_FY_37_2)
/si—ménr—sishi—hao?/ (7C_KZ_9 1)

b) dvouiktovy akronymicky s predklonkou
/wo—yé—hen—gaoxing/ (1C_KZ 4 2)
/zhe—bG—shi—maoyi/ (5C_TH_18 1)

C) dvouiktovy akronymicky s priklonkou
/td—zhuzai—ndr—ma/ (7C_FY_50_2)

d) dvouiktovy akronymicky s piedklonkou a priklonkou

/ni—xihuan—tal-ma/ (6C_FY_58 1)

II) triiktovy

1) triiktovy s kombinaci descendentné akronymického sledu

Graf ¢. 5

/wo3~hen—xihuan—ta!/  (6C_FY_55_1)

Zastoupeni sledil v pétislabi¢nych segmentech

Zastoupeni sledii v pétislabi¢nych segmentech
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Zdroj: Vlastni zpracovani

Z grafu ¢. 5 lze vycist, Ze pétislabi¢né segmenty se skladaji z péti hlavnich typt
rytmickych sledt: dvouiktového akronymického, dvouiktového s kombinaci dvou
descendentnich sledii, dvouiktového sledu ascendentné descendentniho, dvouiktového
sledu descendentné ascendentniho s piiklonkou a triiktového sledu descendentné
akronymického.% Nejeetnégji zastoupené dva typy, dvouiktovy sled s kombinaci dvou
descendentnich sledti a dvouiktovy sled akronymicky jako celek, tvoii dohromady vice

nez dv¢ tetiny ze vSech pétislabiénych segmentd.

3% Z ditvodu zachovani piehlednosti jsou v grafu uvedeny jen hlavni typy rytmickych sledii
pétislabi¢nych segmentu.

65



Tabulka ¢. 8: Zastoupeni sledt v pétislabi¢nych segmentech

Typ sledu dle iktu Absolutni Procentualni

pocet zastoupeni
(%)

dvouiktovy s kombinaci ascendentné

descendentni 9 18,8

dvouiktovy s kombinaci dvou

descendentnich jako celku 8 16,7

dvouiktovy akronymicky jako celek 7 14,6

dvouiktovy akronymicky s ptiklonkou 6 12,5

dvouiktovy s kombinaci dvou

descendentnich

s piedklonkou 6 12,5

dvouiktovy s kombinaci dvou

descendentnich s ptiklonkou 4 8,1

dvouiktovy descendentné ascendentni

s piiklonkou 2 4,2

triiktovy v kombinaci descendentniho

s akronymickym sledem 2 4,2

dvouiktovy akronymicky s pfedklonkou 2 4,2

dvouiktovy akronymicky s predklonkou

a priklonkou 2 4,2

Zdroj: Vlastni zpracovani

V tabulce €. 7 vidime pfehled vSech rytmickych sledi, které se vyskytuji v textu

mezi pétislabiénymi segmenty. Zatimco tfi nejpocetnéjsi typy rytmickych sledii zaujimaji

pfiblizn€ polovinu vSech pétislabicnych segmenti, trojice nejméné pocetnych sledi tvori

pfiblizné 1/8 analyzovaného celku.
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436  Sestislabiné segmenty

Sestislabi¢né segmenty mohou byt bud’ se dvéma arzemi, nebo se tiemi arzemi.

V korpusu této prace se vyskytuje celkem Sest Sestislabi¢nych segmentti, z nichz dva typy

ye

rytmickych sledl jsou dvouiktové a tfi tiiiktové.
Typy Sestislabi¢nych segmenti:
1) dvouiktovy

1) dvouiktovy v kombinaci dvou ascendentnich s piiklonkou

/wo—shi—esluosiren/ (2C_TH_22_ 1)
/buladisilafa/ (4C_TH_22 1)

2) dvouiktovy v kombinaci akronymického s priklonkou
/x1ibanyayus—nan—ma/ (4C_TH_15 2)

1) triiktovy

1) titiiktovy descendentni v kombinaci s akronymickym jako celkem
/ni3—you—ji—jianmdo—yi/ (5C_FY _82 1)

2) tiriiktovy descendentni v kombinaci s akronymickym a predklonkou
/zhe—ba—shi—yuanzhubi/ (5C_TH_19 1)

3) triiktovy ascendentni v kombinaci s akronymickym a priklonkou

/wo—shi—alabdren/ (2C_TH_ 21 1)
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Graf ¢. 6  Zastoupeni sledil v Sestislabi¢nych segmentech
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Zdroj: Vlastni zpracovani

Z grafu ¢. 6 lze vyvodit, Ze v analyzovaném souboru se vyskytuje pét typa
rytmickych sled: dvouiktovy sled v kombinaci dvou ascendentnich s piiklonkou,
dvouiktovy sled akronymického s piiklonkou, tiiiktovy ascendentni akronymicky
s ptiklonkou, tfiiktovy descendentni akronymicky, tfiiktovy descendentni akronymicky
s ptedklonkou. Celou tfetinu z celkového souboru zaujima sled dvouiktovy v kombinaci

se dvéma ascendentnimi s pfiklonkou a pies 65 % zaujimaji dohromady zbylé ¢tyii sledy.
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4.4 Analyza kol

44.1  Velikost, rozsah kol

Celkem se v korpusu vyskytuje 451 vét, které jsou tvofeny bud’ jednim, dvéma,

anebo Sesti koly. Sumarné se v souboru nachazi 532 kol.

Graf ¢. 7  Pritomnost kol v segmentech

Vyskyt kol v segmentech
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M jednokdlové W dvoukdlové

Zdroj: Vlastni zpracovani

Z uvedené¢ho grafu ¢. 7 vyplyva tendence, Ze véty korpusu jsou z 87 %

jednokolové, z 13 % dvoukolové.

Tabulka €. 9: Vyskyt kol v segmentech

Typ kol ve vétach Absolutni po¢et | Procentualni zastoupeni

(%)
Jednokolové 391 86,7
Dvoukolové 59 13,1
Sestikolové 1 0,2

Zdroj: Vlastni zpracovani
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Z ¢iselnych hodnot v tabulce 1ze vyvodit, Ze jednokolové a dvoukolové véty davaji
dohromady témét cely zkoumany soubor. Zastoupeni Sestikdlovych vét je vV poméru

k celku de facto zanedbatelné, proto jsem je neuvadéla v grafu ¢. 7.
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Graf ¢. 8 Zastoupeni kol dle velikosti
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Zdroj: Vlastni zpracovani
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Zkoumany soubor obsahuje dohromady 532 kol, ktera jsou tvofena jednim az péti

segmenty. Primérna délka kola je 1,5 segmentu. Pfi pohledu na graf je ziejmé, Ze

v

nejpocetnéjsi jsou kodla s jednim segmentem, kterd zaujimaji pres polovinu celku, kdezto

nejméné zastoupend jsou kola se Ctyfmi a zejména s péti segmenty, které v souctu

zaujimaji hodnotu kolem setiny vzorku.

Tabulka ¢&. 10: Cetnost kol dle velikosti

Typ kéla Absolutni pocet Procentualni
zastoupeni

(%)

jednosegmentalni 291 54,7
dvousegmetnalni 202 38,0
trojsegmentalni 31 58
Ctyfsegmentalni 6 1,1
péetisegmentalni 2 0,4

Zdroj: Vlastni zpracovani

71




Z ¢iselnych hodnot v tabulce ¢. 10 mizeme vycist, ze dvé nejcetnéjsi skupiny kol
dosahuji v celkovém souctu pies 90 % analyzovaného souboru.

Nyni uvedu piiklady nékterych rytmickych sledt v jednotlivych kolech.

Jednosegmentani kola

Iwos—shi—jiékéren/ (4C_HD_27_2)
/ta—zhuzai—nar—mal (7C_FY_77_1)
Ini—zhao—shéil (7C_FY_71.1)

Dvousegmentalni kola

lwd—y&—hen3 gaoxing/ (2C_TK 27_1)
Ini—juéde hanyus—néan—ma/ (5C_KZ 9 1)
Ina*—shi shéi—d—gangbis/ (BC_FY_79 1)

Trojsegmentalni kola

/wo—juéde hanyus bu’—tai-—néan/ (4C_TH_16 1)
/si—lou si—-menr; sishi—hao*/ (5C_TH_27_1)
/sushé 1li—l{igudn yudn—bu—yuan3/ (7TC_TH_ 21 1)

Cty¥segmentalni kola

/ta—zhu shisi—lou; si—menr sishi—hao?*/ (7C_KZz_ 15 1)

Pétisegmentalni kéla

/ta—zhu shisi—lou2 si-menr sishi hao/ (7C_TK_36_1)
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442  Pozice rytmického sledu v ramci kéla

V nasledujici analyze jsem se zabyvala pozicemi rytmickych sledi v ramci kol,
tedy na zacatku, uprostfed a na konci kola. Je zjevné, ze u analyzy jednosegmentalnich
kol uréim pozici iktu na jejich konci.®” Abych piedesla zkresleni vysledku, vyjmula jsem
z analyzy vSechna kola s jednoslabiénymi segmenty (bylo jich celkové 41), u kterych
nelze rytmicky sled zkoumat. Ve vzorku jednosegmentalnich kol bylo vyfazenych 24,
mezi dvousegmentalnimi  jich bylo devét, mezi trojsegmentalnimi pét, mezi
Ctyfsegmentalnimi jedno a mezi pétisegmentalnimi koly dve. Pfi analyze segmentl

Vv koélech jsem nebrala v avahu piedklonky a pfiklonky.

Graf €. 9 Pozice rytmického sledu na zacatku a uvnitt kéla

Pozice rytmického sledu na zacatku a uvnitr kdla

2-ikt. dva desc. jiné
2-ikt. akronymicky 9,0 % 2,0%
jako celek
5,5 %

1-ikt. ascend.
18,8 %

1-ikt.
descendentni
64,7 %

Zdroj: Vlastni zpracovani

Z uvedeného grafu €. 9 je patrné, Ze na zacatku nebo uprostied tohoto korpusu se
vyskytuji ¢tyfi hlavni typy rytmickych sledd. Nejfrekventovangji zastoupeny je sled
jednoiktovy descendentni, ktery ve zkoumaném souboru zaujimé pies 6/10 kol s pozici
sledu na zac¢atku ¢i uvnitt. Ve skupiné ,,jiné*, ktera zaujima pouze dvé setiny sledované¢ho

vzorku, jsou zastoupeny kombinace ascendentniho a descendentniho sledu.

37 SVARNY, UHER 2014: s 14.
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Tabulka €. 11: Pfitomnost rytmickych sledl na zacatku a uvniti kola

Typ rytmického sledu Absolutni pocet Procentualni zastoupeni
(%)

jednoiktovy

descendentni 165 64,7

jednoiktovy ascendentni 48 18,8

dvouiktovy descendentni 23 9,0

dvouiktovy akronymicky

jako celek 14 55

jiné 5 2,0

Zdroj: Vlastni zpracovani

Dva nejcastéji zastoupené rytmické sledy tvoii v analyzovaném vzorku pies 80 %

celku, coz miizeme vycist z idaji v tabulce €. 11. Zbylé tii nejméné frekventované sledy

nedosahuji ani 20 % celku.

Graf €. 10 Pozice rytmického sledu na konci kéla

Pozice rytmického sledu na konci kdla

2-ikt. dva

9,4 %

1-ikt. ascend.
19,7 %

1-ikt. descend.
23,6 %

Zdroj: Vlastni zpracovani

descendentni \

jiné
3,7%

2-ikt.
akronymicky
jako celek
43,6 %

Z grafu ¢. 10 vy¢teme, Ze nejfrekventovanéjsi sledy tvoii dvouiktovy akronymicky

jako celek, jenz zaujima pies 40 % ptipadl. Druhym nejpocetnéjsim sledem je
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jednoiktovy descendentni a na pozici tieti je sled jednoiktovy ascendentni. Oba tvofi
rovnéz podobnou hodnotu jako dvouiktovy akronymicky sled zkoumaného souboru.
Sled dvou descendentnich sledi spolu se skupinou ,,jiné* presahuji hodnotu 10 %
souboru a jsou tvotfeny kombinacemi dvou ascendentnich, ascendentnim a descendentnim,
ascendentnim a  akronymickym, V poslednim pfipadé pak descendentnim

a akronymickym sledem.

Tabulka ¢. 12: Pfitomnost rytmickych sledti na konci kéla

Typ rytmického sledu Absolutni Procentualni zastoupeni
pocet (%)

dvouiktovy akronymicky jako

celek 214 43,6

jednoiktovy descendentni 116 23,6

jednoiktovy ascendentni 97 19,7

dvouiktovy kombinace dvou
descendentnich 46 9,4
jiné 18 3,7

Zdroj: Vlastni zpracovani

Z tabulky €. 11 vyplyva, ze tii nejvice zastoupené typy rytmi v souctu dosahuji
témeét 90 % analyzovaného souboru. V nésledujicim kroku analyzy jsem se zabyvala
zjisténim poméru mezi tfemi nejCastéjSimi rytmickymi sledy, tedy jednoiktovym
ascendetnim, jednoiktovym descendentnim, dvouiktovym akronymickym na zacatku

nebo uvnitt kéla v porovnani s pozici na konci kdla.

75



Tabulka €. 13: Pomér zvolenych rytmickych sledt a jejich pozice v kélu

Pozice na poc¢atku nebo uvnitr Pozice na konci kéla
Typ kola
rytmického | Absolutni pocet| Procentualni| Absolutni pocet| Procentualni
sledu zastoupeni zastoupeni
(%) (%)
jednoiktovy
descendentni 165 58,7 116 41,3
jednoiktovy
ascendentni 48 33,1 97 66,9
dvouiktovy
akronymicky 14 6,1 214 93,9

Zdroj: Vlastni zpracovani

Jak je vidno z tabulky ¢. 12, mizeme v analyze potvrdit diive zjisténé teorie
0. Svarného, Ze jednoiktové ascendentni segmenty se vyskytuji typicky na konci kol,
kdeZto jednoiktové descendentni segmety jsou charakteristictéjs$i na zacatku a uvnitf

kol.%8

4421 Rozbor jednosegmentalnich kol

Nasledujici cast této prace se zamétfuje na uspoiadani typll segmentl uvniti kol.
Vzhledem k nizkému poctu ¢ty a pétisegmentalnich kol, jsem se rozhodla vénovat se
vyhradné jednosegmentalnim a dvojsegmentalnim kolim. Pocet trojsegmentélnich kol je
sice dostacujici, ale pfili§ rozmanity. Kvili mozné nepichlednosti kombinaci jsem tento
typ kol vyradila z rozboru.

Zkoumany soubor zahrnuje 291 jednosegmentanich kol, od nichz jsem odecetla 24
jednosegmetnalnich kol, u kterych nelze pohyb rytmu urcit, protoze je tvoii jednoslabi¢né

segmenty. Analyze podrobim zbylych 267 jednosegmentalnich kol.

Tabulka €. 14: Rytmické sledy jednosegmentalnich kol

BSVARNY 1998, s. 33.
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Typ rytmického Absolutni Procentualni zastoupeni
sledu pocet (%)
dvouiktovy

akronymicky 119 44,6
jednoiktovy

ascendentni 54 20,2
jednoiktovy

descendentni 47 17,6
dvouiktovy

kombinace dvou

descenedentnich 29 10,9
dvouiktovy

ascendetni s

descendentnim 11 41
jiné 7 2,6

Zdroj: Vlastni zpracovani

Jako nejfrekventovanéjsi segmenty vychazi dvouiktové akronymické, jak mizeme

vyCist ztabulky ¢. 14. Pres 80 % zaujimaji segmenty akronymické, jednoiktové

ascendentni a jednoiktové descendentni. Dvouiktové sledy v kombinaci dvou

descendentnich sledi se vyskytuji v souboru v 1/10.

Nejméné zastoupené jsou ruzné kombinace Sledd (napf.

ascendentnich,

descendentnich sledu s akronymickymi nebo descendentnimi), které jsem zahrnula do

skupiny ,,jiné“. Tyto nedosahuji ani tii setin analyzovaného celku.
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4.4.2.2 Rozbor dvousegmentalnich kol

V souboru dvousegmentalnich kol jsem z ptivodnich 202 kol analyzovala pouhych

193, protoze 9 kol tvofi jednoslabicné segmenty, u nichz nemizeme rytmus sledovat.

Tabulka ¢. 15: Uspotadani rytmickych sledi

Typ sledu Absolutni Procentualni
pocet zastoupeni

(%)

descendentni+akronymicky 52 26,9
descendentni+descendentni 45 23,3
jiné 32 16,7
descendentni+ascendentni 24 12,4
ascendentni+akronymicky 15 7,8
akronymicky+ascendentni 7 3,6
akronymicky+descendentni 7 3,6
akronymicky+akronymicky 6 3,1
ascendentni + ascendentni 5 2,6

Zdroj: Vlastni zpracovani

Ve vySe uvedené tabulce ¢. 15 miZeme vidét uspofadani jednotlivych rytmickych
sledli ve dvousegmentélnich koélech, jejich absolutni pocet a procentualni zastoupeni.

Nejvice frekventované rytmické sledy jsou kombinaci descendentniho
a akronymického sledu, které ptesahuji 20 % celkového vzorku. RovnéZz rytmus dvou
descendentnich sledi pifesahuje hranici 20 % analyzovaného souboru. Ve skuping
,JIn€* jsou zahrnuty rizné kombinace descendentnich sledd, které jsem pro ptrehlednost
shrnula do jedné skupiny. Sledy akronymické descendentni a ascendentni zaujimaji

v celku dohromady hodnotu asi 7 %.
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5)  Zavér

transkripce a provést rozbor korpusu. V ramci teoretické ¢asti jsem vysvétlila klicové
pojmy, s nimiz jsem pracovala napi. prozodicka transkripce, rytmické ¢lenéni, sedm
stupniit prominence. Nasledn¢ jsem na zakladé nahravek Ucebnice cinské konverzace (1C-
8C) prevedla text do fonetické abecedy - pinyin. Na zavér Gpravy korpusu jsem text
ptepsala do ¢inskych znakt a pielozila do Cestiny.

Po opakovaném poslechu audiozdznamii jsem korpus rozdélila na mensi jednotky:
véty, kola a segmenty a pridélila tony piislusSnym slabikam dle zasad tonové prominence.
Vznikla prozodicka transkripce se stala opérnym bodem celé prace. Korpus obsahuje: 451
vét, 532 kol, 801 segmentt a 2275 slabik. Primérna délka rychlosti promluvy je 192,8
slabik za minutu. Primérna délka segmentu je 2,8 slabik a praimérna délka koéla ¢ini 1,5
segmentu.

Pfi analyze segmentii jsem dosla k zavéru, ze do poctu ikt jsou nejvice zastoupené
dvouslabi¢né jednoiktové segmenty, které tvoii pies polovinu souboru. Naopak nejméné
zastoupené jsou tfiiktové pétislabicné segmenty, které zaujimaji pouhé 30 % vzorku.
Nejfrekventovangjsi pocet slabik tvofi tfislabi¢né segmenty. Z pohledu rytmickych sledt
je u dvouslabicnych segmenti nejvice descendentnich sledi. U tfislabiénych
a Ctyfslabiénych segmentd jednoznacné dominuji pocty dvouiktovych akronymickych
sledd. Pétislabicné segmenty jsou nejvice zastoupeny souhrnem kombinaci dvouiktovych
s kombinaci dvou descendentnich sleda.

Nejvice vét je tvofeno jednim kélem. V rozboru kol se nejcastéji vyskytovala
jednosegmentalni kola, ktera tvofila pres polovinu souboru a nejméné byla zastoupena
kola pétisegmentalni, ktera nedosahuji ani pal procenta.

V umisténi na zac¢atku a uvniti kol se nejvice vyskytovaly jednoiktové descendentni
rytmické sledy. Na konci kol se nejvice vyskytovaly sledy dvouiktové akronymické, které

zaujimaly pies 90 % souboru.
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6) Resumé

My bachelor thesis provides an explanation of basic knowledge of prosody in
Chinese modern language. Having utilized the audio recordings from Chinese
Conversation Textbook, units 1C-8C, | have rewritten the text to phonetic alphabet
(pinyin), 1 have divided corpus to sentences, colons, segments, have marked relevant
tones above syllables, have applied prosodic transcripton rules created by Professor
Oldtich Svarny. Finally | have rewritten the modified version of corpus to simplified
Chinese characters and have translated it into Czech language. Afterwards |
have analyzed prosodic features, amount of colons, segments, syllables. I have mentioned
types of the rhytmical sequences in segments. We can conclude that trisyllable segments
are the most frequent with ackonym rhythm. Most of the sentences are consisted of one
colon. In the analysis of colons, most represented were colons with one segment. |
determined the colon position at the beginning, inside or at the end of colon or focused
on rhytmimical segmentation inside colons. At the beginning and inside the most
represented were descendent rythmical sequences, at the end of colon there were

acronymic rhytmical sequences. | have plotted the results on graphs and charts"

Key words: prosodic transcription, rhytmical sequences, speech tempo, ictus, seven

degrees of prominence, segment, colon
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